

Ekonomie „sluší“ technikům

Obrovský nárůst počtu přihlášek „zavalil“ Masarykův ústav vyšších studií ČVUT. Pro nyní začínající akademický rok bylo ke studiu na této součásti ČVUT podáno 2013 přihlášek, což je téměř jednou tolik než loni. Ekonomika a management studenty láká. Nastal tedy čas pro vznik další nové fakulty, zaměřené na komerční inženýrství a management?

Domácí i zahraniční firmy volají po posilcích. I v době recese hledají profese, kde ekonomie a technika hrají hlavní roli: přijmeme manažera dopravy s ekonomickým vzděláním... hledáme specialistu s VŠ vzděláním technického nebo ekonomického směru... požadujeme VŠ vzdělání se stavebním nebo ekonomickým zaměřením... Firmy jednoznačně dávají najevo, že potřebují kombinaci techniků a manažerů v jednom.

Atraktivní uplatnění absolventů ČVUT s ekonomickým zaměřením potvrzuje nejen poptávka firem, ale i fakt, že ve vládě Petra Nečase nyní zasedají hned dva absolventi ČVUT s ekonomickým oborem: ministři Martin Kocourek a Kamil Jankovský vystudovali Ekonomiku a řízení na Fakultě stavební.

➤ **Nově akreditované atraktivní obory propojují zázemí technické univerzity s manažersko-ekonomickými disciplínami.**

Samostatná fakulta?

Zájem o ekonomicky (manažersky) zaměřené studium nejen na Masarykově ústavu vyšších studií, ale i na dalších součástech ČVUT, stejně jako poptávka praxe si přímo říkají o nastolení úvah o vzniku další fakulty, zaměřené na komerční inženýrství a mana-



gement. Možnou transformaci Masarykova ústavu vyšších studií na fakultu zmiňuje i Strategie ČVUT v oblasti vzdělávání, kterou v červnu 2011 projednával Akademický senát ČVUT. Ta hovoří o horizontu nejbližších let... Jaké jsou v tomto směru představy zainteresovaných „hráčů“?

„MÚVS vítá úvahy o možnosti transformace ústavu na fakultu. Ústav akreditoval nové atraktivní bakalářské, magisterské i doktorské studijní programy. Realizuje je ve spolupráci s VŠE i ve spolupráci s fakultami ČVUT a tím významně přispívá k vytváření mezioborových a mezifakultních studijních programů na ČVUT,“ reaguje profesor Vladimír Kučera, ředitel Masarykova ústavu vyšších studií.

Otázka zřízení Fakulty komerčního inženýrství a managementu je na ČVUT nastolena téměř dvacet let. Na počátku 90. let bylo zřízení fakulty managementu, připravované rektorem Hanzlem, zastaveno až konečným rozhodnutím Akademického senátu ČVUT. Škola tím přišla o příležitost, kterou neprodleně využily další pražské školy, zejména Česká zemědělská univerzita, na níž je obdobná fakulta největší fakultou.

Fakulta pro špičkové manažery

Rektor ČVUT prof. Václav Havlíček k tomu říká: „Transformace MÚVS na fakultu by měla být logickým završením dlouholeté úspěšné snahy jeho ředitelů doc. Petra a prof. Kučery o zvyšování kvality pracov-

níků ústavu a akreditaci nových zajímavých a náročných studijních programů. Je pravdou, že ČVUT nevyužilo v devadesátých letech minulého století příležitost vybudovat silnou technicko-ekonomicky zaměřenou fakultu s typickou strukturou velkého počtu studentů bakalářských programů, z nichž lze vybrat dostatek kvalitních studentů magisterských a následně i doktorských. Dnes už je na takový projekt pozdě jednat pro přebytek podobných – i když technicky mnohem slabších – fakult na veřejných a zejména soukromých vysokých školách a dále i z důvodu tvrdé regulace počtu financovaných studentů ze strany MŠMT. Případnou novou fakultu proto musíme zaměřit na výchovu menšího počtu špičkových manažerů se solidním technickým základem a využít konkurenční výhodu tradiční značky ČVUT, díky níž by nové fakultě ani při demografickém poklesu generace teenagerů nehrozil nedostatek kvalitních uchazečů o studium.“

Vítaná interdisciplinarita

Ke studiu na MÚVS v akademickém roce 2010/2011 podalo přihlášku 1 037 uchazečů, z toho 673 do bakalářských a 364 do navazujících magisterských programů. Přijato ke studiu bylo 730 uchazečů. Zapsalo se 593 studentů, z toho 358 bakalářských a 235 magisterských. Limit počtu nově přijatých financovaných studentů byl ústavu stanoven na 152 bakalářských a 209 magis-

terských studií. Mezi 2 013 přihláškami pro rok 2011/2012 bylo 1 592 do bakalářských programů, 420 do navazujících magisterských a jedna do doktorského programu.

Limit počtu nově přijatých financovaných studentů byl ústavu stanoven na 362 bakalářských a 163 magisterských studií. „Snižování počtu financovaných studentů na veřejných vysokých školách je nepříjemná realita. Je důležité, aby přidělené limity počtu financovaných studentů byly v rámci ČVUT uvážlivě rozdělovány jednotlivým součástem s přihlédnutím k jejich potřebnému rozvoji,“ říká ředitel univerzitní součásti, která se viditelně rozvíjí nejen počty studentů, ale i akreditací studijních oborů.

„Velký zájem o naše studia přikládám skutečnosti, že ČVUT je renomovaná univerzita a MÚVS nabízí nově akreditované atraktivní obory, které propojují zázemí technické univerzity s manažersko-ekonomickými disciplínami. Studenti tuto interdisciplinaritu vítají. Zaměstnavatelé si stěžují na nedostatek absolventů s technickými i ekonomickými znalostmi a studenti nemají strach o své uplatnění v praxi,“ uvádí profesor Kučera.

Nově akreditované obory MÚVS

Velký zájem o studium na Masarykově ústavu vyšších studií si jeho ředitel vysvětluje i nabídkou nových studijních programů a oborů, které zaujaly uchazeče a které

vhodně doplňují nabídku ekonomických oborů na fakultách ČVUT. „Studenti oceňují bohatou nabídku humanitních předmětů a větší míru interdisciplinarity, která nabízí širší uplatnění. MÚVS věnuje velkou pozornost propagaci nových studijních programů formou reklamy, odborných přednášek, odborných článků, rozhovorů, veletrhů vzdělávání, dnů otevřených dveří a dává o nich vědět přímo studentům vybraných středních škol,“ upřesňuje strategii.

Od letošního roku poskytuje MÚVS kompletní nabídku akreditovaných bakalářských, magisterských a doktorských studijních programů, při jejichž vytváření spolupracuje nejen s fakultami ČVUT v Praze (s Fakultou strojní při realizaci bakalářského studijního programu Ekonomika a management, se stavební, strojní a elektrotechnickou fakultou zase při realizaci magisterského studijního programu Řízení rozvojových projektů), ale i s českými a zahraničními vysokými školami. S Vysokou školou ekonomickou v Praze spolupracuje při uskutečňování dvou studijních programů: navazujícího magisterského programu Podnikání a komerční inženýrství v průmyslu a doktorského studijního programu Kvantitativní metody v ekonomii. Spolupráci rozvíjí i s průmyslovými podniky, institucemi státní správy a významnými českými i zahraničními experty. U všech nabízených studijních oborů je kladen velký důraz na výuku ang-



lického jazyka. Absolventi tak získávají ty nejlepší předpoklady pracovat pro zahraniční firmy či pobočky našich firem v zahraničí.

Největší zájem pro nyní zahájený akademický rok byl o bakalářský studijní program Ekonomika a management (1 382 přihlášek).

➤ Více na <http://www.muvs.cvut.cz/>

Historie: ekonomie bývala největší součástí

Zatímco nyní je ekonomie na ČVUT „jen“ významnou částí celkové nabídky studijních programů a oborů, v minulosti byla samostatnou univerzitní součástí – Vysokou školou obchodní.

• Výnosem Ministerstva školství a národní osvěty z 1. 9. 1920 byl zrušen statut České vysoké školy technické a vydán nový Organizační statut ČVUT v Praze s fakultní organizací, sdružující sedm dosavadních odborů, nyní vysokých škol: stavebního inženýrství, kulturního inženýrství, architektury a pozemního inženýrství, strojního a elektrotechnického inženýrství, chemicko-technologického inženýrství, zemědělského a lesního inženýrství, speciálních nauk. Vysoká škola kulturního inženýrství byla již v únoru 1921 sloučena s Vysokou školou inženýrského stavitelství a vytvořila její vodohospodářský směr. Od roku 1929 se stala rovnoprávnou součástí ČVUT také Vysoká škola obchodní (při svém vzniku v roce 1919 dočasně přičleněná k České vysoké škole technické).

• Počínaje akademickým rokem 1949/1950 byla zákonem o zřízení VŠ politických a hospodářských věd (VŠPHV) zároveň do roku 1953 postupně rušena Vysoká škola věd hospodářských (bývalá VŠ obchodní, v té době největší součást ČVUT) a výuku budoucích ekonomů přebírá Fakulta hospodářských věd VŠPHV, která měla především vychovávat komunistické kádry pro řízení hospodářství. V roce 1952 bylo rozhodnuto o vytvoření Vysoké školy ekonomické z Hospodářské fakulty VŠPHV od 1. 9. 1953 se třemi fakultami.

• Po organizačních změnách v období 1950–1960 mělo ČVUT čtyři fakulty: strojní, stavební, elektrotechnickou, technické a jaderné fyziky (od roku 1968 jadernou a fyzikálně inženýrskou). V roce 1952 se z ČVUT ještě vyčlenila fakulta chemická a z fakulty zemědělské a lesnické zemědělské inženýrství. Studium ekonomie zajišťovala na ČVUT do roku 1960 nově zřízená fakulta – Fakulta ekonomicko-inženýrská.